

国际政要盛赞 G20 杭州峰会 中国向世界展示卓越领导力

潘基文：杭州峰会已取得两大历史性突破

4日上午10时，联合国秘书长潘基文在2016年G20杭州峰会新闻中心召开新闻发布会。潘基文高度评价中美两国在应对气候变化挑战方面发挥的领导作用，并呼吁所有签署国加快自己国内的批准程序。潘基文认为，杭州峰会在推进可持续发展议程和气候变化问题上取得历史性突破，中国向世界展示出卓越领导力。

这场没有口译的发布会以潘基文的一句中文“你好”开场。杭州峰会是他最后一次以联合国秘书长身份参加的G20峰会。

潘基文首先高度评价中国成功将2030年可持续发展议程和气候变化问题列为G20杭州峰会的讨论议题。“这是二十国集团历史上首次在峰会上同时讨论与可持续发展和气候变化有关的问题。”潘基文认为，落实2030年可持续发展议程是此次G20杭州峰会的核心成果之一。

3日下午，中国国家主席习近平和美国总统奥巴马先后向潘基文交存中国和美国气候变化《巴黎协定》批准文书。潘基文表示，这一幕让他印象深刻，他特别感谢中美两国在气候变化进程中做出的贡献，称中美此举“迈出了历史性的一步”，并呼吁所有签署国加快自己国内的批准程序。

潘基文说，中美两国宣布完成批约后，现在已有26个国家、相当于全球排放量39%的国家宣布批准《巴黎协定》；而《巴黎协定》要真正生效，还需要另外29个国家（占全球总排放16%）正式加入。“我对此非常乐观，我们能在年底——也就是我卸任前，让《巴黎协定》生效。”

潘基文表示，他已邀请各国领导人9月21日前往美国纽约参加高级别活动，希望这些领导人届时携带各自的《巴黎协定》批准书与会，或是公开承诺在年底前加入这一协定。

在谈及可持续发展面临的挑战时，潘基文说，“可持



联合国秘书长潘基文

续发展需要可持续和平”。在来杭州参会前，潘基文访问了缅甸和斯里兰卡。他表示，国际社会目前面临的种种问题，包括和平进程、摆脱贫困、难民数量达到二战以来的最高水平……要解决这些问题，需要国际社会团结起来。“希望G20峰会从最初为解决短期问题，现在转向解决长期的财政、金融挑战。”

“减贫是可持续发展议程的第一要义。”潘基文强调，对于这个问题的解决机制，需要国际社会团结一致，“关键是我们一起向前走”。

G20杭州峰会将讨论如何克服全球治理难题等全球治理方面的问题。潘基文说，“联合国将全程参与讨论”。

（本报杭州9月4日电 彭训文、刘凌、周悦）

特梅尔：把中国榜样带给更多国家

前来出席二十国集团(G20)杭州峰会的巴西总统特梅尔3日对新华社记者说，中国长期将经济增速保持在较高水平，为全球提供了有益经验。本次峰会可以把“中国榜样”带给更多国家，正处于恢复期的巴西经济需要中国经验。

这是特梅尔正式就任巴西总统后首次参加国际会议。他说，G20是全球最主要的经济合作平台，杭州峰会是发展中国家参会数量最多的一次峰会，而且本次峰会将讨论创新、气候变化等巴西非常关注的重大议题。他认为，杭州峰会将给G20所有成员带来益处，对巴西来说尤其如此。

特梅尔积极评价G20成员间的协调互动，并特别提到将于今年10月举行的金砖国家领导人会晤。他认为，G20峰会、金砖国家领导人会晤等机制不仅加强了相关国家之间的关系，还促进了各国自身的发展。

在谈到巴中关系时，特梅尔说，两国关系在过去几十年中不断加强。中巴高层互动极大推动了双边外交和经贸关系的发展。中国现在是巴西最主要的贸易伙伴。尽管两国相距遥远，但巴中关系近年来愈加密切。

特梅尔长期担任巴中高层协调与合作委员会（高委会）巴方主席。他说，高委会机制为巴中关系发展打下



巴西总统特梅尔

了基础并不断取得成绩。得益于巴中高层互访和高委会等机制，两国经贸关系正在不断加强，愈发稳固。

关于巴西国内局势，特梅尔表示将努力推动在巴西国内重建信心和司法安全，努力保护外国投资者利益。（据新华社电 记者毕玉明、方益波）

培尼亚：推动全球增长 要汲取中国经验

墨西哥总统培尼亚·涅托日前在谈到对此次峰会的期待时说，G20是国际范围内协调宏观经济政策和货币政策最重要的决策机制，期待G20成员为推动全球经济增长和加强国际金融体系建设共同协作。

培尼亚说，在G20杭州峰会上，维护全球经济的稳定发展、“构建创新、活力、联动、包容的世界经济”，以改善全球经济治理，是G20成员需要完成的一个重要任务。

“墨西哥提议建立新型的融资机制以增加基础设施项目的投资。我们也在为推动全球经济增长和促进国际市场的稳定采取行动，如采取更节能环保的政策，在加速经济增长的同时保证经济的可持续发展。”培尼亚说。

他表示，G20成员身份是对墨

西哥经济在世界经济体系中重要性的认可。G20为墨西哥能够积极、负责任地推进重要议题提供了良好的对话空间，这些议题包括经济增长、可持续发展、自由贸易、能源效率、食品安全、打击腐败以及对气候变化等。

培尼亚说，墨西哥和中国都是国际新兴市场中的领跑者，目前很多新兴经济体正遭遇增长放缓，墨西哥应当从中国的成功实践中汲取经验。他强调，深化墨中双边合作是优先和重点，墨中双边贸易投资合作也已经取得了显著成果。

“我们应当从中国的成功实践中汲取经验。中国的经济活力、经济规模以及商品的高需求，使得中国对墨西哥而言是一个非常有吸引力的市场。合作的关键在于注重发现



墨西哥总统培尼亚·涅托

与利用好两国经济的互补性。”培尼亚说。

（据新华社电 记者王进业、钱泳文）

默克尔：期待在杭州展开广泛双边对话

德国政府官网3日发布一段德国总理默克尔接受采访的视频，默克尔在视频中称，期待在中国杭州举行的二十国集团(G20)领导人峰会上就当前世界诸多问题展开广泛双边对话。

默克尔指出，二十国集团成员领导人参加杭州峰会，表明了各方愿通过合作解决问题的意愿，她期待能够借杭州峰会展开双边对话，以促进乌克兰、叙利亚等问题以及难民危机的解决。

默克尔强调，二十国集团成员经济总量占世界经济总量的八成以上，对外贸易额占全球贸易额的四分之三以上。各方如果能够就某些原则达成一致，联合国等其他国际组织也可以在此基础上作出决策。

默克尔还说，德国将接任二十国集团轮值主席国，主办二十国集团领导人第十二次峰会；除传统的经济领域问题，德国接任后还将关注移民和难民等问题。

（据新华社电 记者袁帅）



德国总理默克尔

纳扎尔巴耶夫：包容性全球化应成为方向

哈萨克斯坦总统纳扎尔巴耶夫日前表示很荣幸受邀参加G20杭州峰会。他说，作为G20轮值主席国，中国着重推动创新、新工业革命和数字经济，哈方完全支持中方的这一做法。

纳扎尔巴耶夫就当前世界经济形势发表了自己的看法。他认为，不能将当前世界经济危机的原因简单归咎于某些金融市场或商品市场所爆发的危机，世界金融和经济体系严重失衡才是根本原因。资本正从发展中市场流向发达市场，但这些资本并没有带来额外经济增长，却削弱了世界总体需求。部分发展中国家在调整经济结

构方面进展缓慢，这使资本匮乏问题更加严重。

纳扎尔巴耶夫认为，包容性的全球化应成为世界经济的发展方向。世界经济增长应给每个国家带来发展，增加每个人的福祉。要建立这种发展模式，就应高度重视发展中国家的人力资源建设，应将经济增长所带来的利润用于发展生产、教育和医疗卫生。他还建议每个国家进行改革，而不是只依赖外部环境的改变。如果各国都进行改革、相互借鉴并利用好一体化提供的机遇，将为全球经济可持续发展提供保障。

（据新华社电 记者周良）



哈萨克斯坦总统纳扎尔巴耶夫

本扬：赞赏中国在G20机制中的作用

老挝人民革命党中央总书记、国家主席本扬日前在启程前往杭州前对记者表示，G20峰会是共同协商和制定措施以解决区域和世界经济问题、促进发展中国家经济发展的机制。东盟十分重视促进与包括中国在内的G20成员的密切合作和共同发展，“我对中国重视东盟在本届峰会中的作用表示感谢，我本人已为参加G20首脑峰会做好了准备”。

本扬说，中国在政治、经济、社会等各方面发展强劲，在解决地区和国际热点问题、促进国际合作中扮演重要角色，发挥突出作用。老方赞赏中国的引领作用。

本扬表示，中国和中国人民向来热情好客，胸襟宽广。老挝相信，在中国政府的积极努力和中国人民的同心协力下，在G20各成员和其他应邀与会国家的谅解与合作下，本次峰会必将取得预期成果，给各国代表团留下难忘印象。

他认为，G20对推动世界经济发展起着重要作用。本次G20峰会将讨论和通过的国际经济金融措施会对包括老挝在内的许多国家的经济发展产生直接影响。老挝赞同本次G20峰会的各项倡议和计划，希望都能得到有效落实，为发展中国家特别是面临减贫挑战的欠发达国家



老挝人民革命党中央总书记、国家主席本扬

家带来实实在在的好处。（据新华社电 记者章建华、荣忠霞 本版照片均为新华社发）

习近平对世界经济做出准确把脉

——国际舆论热议习近平主席主旨演讲

国际金融危机爆发8年后，全球仍看不到走出经济困境的曙光。世界经济怎么了，如何继续前行？人们期待中国智慧为长期疲弱的世界经济把把脉，开一剂良方。

用创新打开增长之锁，靠开放拓展发展空间，以合作促进联动发展，用包容夯实共赢基础。习近平主席9月3日在二十国集团(G20)工商峰会上的主旨演讲，准确把握世界经济，开出标本兼治、综合施策的药方。

善治病者，必医其受病之处

“善治病者，必医其受病之处；善救弊者，必塞其起弊之原。”给人看病要对症下药，治理经济也要找准病处。

增速放缓是世界经济问题的主要表象。6月，世界银行发布报告将今年世界经济增长预期从2.9%下调至2.4%，并给出下行风险凸显、复苏力度低于预期的判断。7月，国际货币基金组织发布报告，下调今明两年世界经济增长预期。

“当前，世界经济在深度调整中曲折复苏，正处于新旧增长动能转换的关键时期。上一轮科技和产业革命提供的动能面临消退，新一轮增长动能尚在孕育。”习近平主席的演讲从历史的视角切入，抓住了问题的本

质。世界经济看起来是感冒发烧，但根子在身体机理出了问题。

新加坡南洋理工大学拉惹勒南国际关系学院高级研究员胡逸山表示，习近平主席对中国经济和世界经济都做出了准确的把脉。印度尼赫鲁大学中国与东南亚研究中心教授狄伯杰表示，习近平主席全面阐述了对中国经济、世界经济和全球治理的看法和主张，为G20领导人峰会确定了基调和讨论方向。

巴西《环球报》文章认为，习近平主席对当前世界经济形势做出的判断，对全球共同应对发展挑战具有重要意义。

开出标本兼治、综合施策药方

找准了病灶，就要对症下药。为推动世界经济走上强劲、可持续、平衡、包容增长之路，习近平主席开出了标本兼治、综合施策的药方。

创新可以开源，为世界经济提供新活力。中国是创新发展的实践者，也是重要倡导者。巴基斯坦联合通讯社副社长纳伊姆·乔杜里·穆罕默德认为，中国坚定不移实施创新驱动发展战略，有利于促进本国经济的长远发

展。力拓首席执行官夏杰思认为，面对创新，各国需要找到合作新模式，G20平台将带来有益的探索。

开放带来进步，拓展未来发展空间。习近平主席多次强调，要构建开放型世界经济。当前贸易和投资两大传统引擎不振，最大障碍之一是保护主义抬头。旗帜鲜明地反对保护主义，打开门来搞建设，应该成为各国的共识。世界贸易组织总干事阿泽维多认为，贸易保护主义是各国不愿意看到的，希望G20遏制贸易保护主义抬头。英中贸易协会总裁斯蒂芬·菲利普斯认为，消除贸易壁垒可以促进经济发展、创造就业。

联动凝聚合力，促进各国共同发展。在经济全球化时代，各国经济一荣俱荣，一损俱损。唯有合作，方能实现共同发展。国际货币基金组织总裁拉加德支持各国政策规则联动、基础设施联动、利益共赢联动的提议，认为这是真正的增长。

“海纳百川，有容乃大。”世界经济更加包容，让各国实现共赢，消除贫困和饥饿，是道义责任，也能释放出不可估量的有效需求。世界银行行长金镛在G20工商峰会发言中特别提到习近平主席的讲话，认为联合国2030年可持续发展议程17项目标就是为了让世界经济更为包容。

《美国新闻和世界报道》文章认为，习近平主席提出建设创新型、开放型、联动型、包容型世界经济，为全球经济发展提供了新的具有可行性的思路。

让发展惠及所有国家和人民

“二十国集团不仅属于二十个成员，也属于全世界。”G20的所有努力都是为了让世界增长和发展惠及所有国家和人民，让各国人民的日子都一天天好起来。

“习近平主席提出让增长和发展惠及各国人民特别是发展中国家人民，我非常赞同。”塞内加尔中国问题专家阿达玛·盖伊表示，中国的发展是共同富裕的进程，“发展为了人民”值得借鉴。

为实现上述目标，中国推动杭州峰会采取前所未有的行动。从习近平主席演讲中可以看到，杭州峰会首次围绕创新采取行动，首次把发展问题置于全球宏观政策框架核心位置，首次就落实2030年可持续发展议程制定行动计划，首次就支持非洲国家和最不发达国家工业化开展合作……美国《赫芬顿邮报》指出，习近平主席为显得有些动荡的时代提出了极具“中国智慧”的思路。

俄罗斯科学院远东研究所副所长奥斯特洛夫斯基表示，中国一直注意在各种平台为发展中国家发声，这种从全球高度着眼的负责任举措将给世界经济增长带来非常积极的影响。

“30年后，我们留给下一代的地球什么样，取决于现在的行动。”韩国中国经济金融研究所所长全炳瑞表示，杭州峰会为人类发展提出长期发展蓝图，具有重要意义。

（本报记者裴广江、万宇、王新萍、俞懿春、苑基荣、索泓依、徐伟、邢雷、张梦旭、高石、李志伟、曲颂、陈尚文）